

நவமணி

தமிழ்பேசுப் பக்கம் தந்திரமான குரல்

OD 1/54 / NEWS / 2017



சுதந்திரம் என்றால் என்ன? 04



'ஜெ' மரணத்தில் மர்மமில்லை 08

அவுல்தீரேலிய தொடர் தலைமைப் பதவி துரங்கவுக்கு 08

ஏப்ரல் மாதத்தில் அமைச்சரவை மாற்றம்

முக்கிய அமைச்சர் பொறுப்புக்கள் மாறும்

■ அ. அருண் பிரசாந்த்
தமிழ்- சிங்களப் புத்தாண்டுக்குப் பின்னர் அமைச்சரவையில் சில மாற்றங்களை மேற்கொள்வதற்கு நல்லட்சி அரசினால் தற்போது தீர்மானிக்கப்பட்டது. ஏற்கனவே, இம்மாதத்தில் இடம்பெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்த இந்த விடயமானது, பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க உள்ளிட்ட சில முக்கியஸ்தர்களின் தலைமீட்டின் காரணத்தினாலேயே இவ்வாறு ஏப்ரல் வரை தீர்மானிக்கப்பட உள்ளது.

அர்ஜுன மகேந்திரன் பதவி காலத்தில்

மத்திய வங்கிக்கு ஆறரைக் கோடி ரஷ்டம்

■ அ. அருண் பிரசாந்த்
மத்திய வங்கியின் முன்னாள் ஆளுநர் அர்ஜுன மகேந்திரன் தனது 17 மாத பதவிக்காலத்தில் மேற்கொண்ட உத்தியோகபூர்வ வெளிநாட்டு விஜயங்களினால் மத்திய வங்கிக்கு 6 கோடியே 62 இலட்சத்து 80 ஆயிரத்து 616 ரூபா நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் 163 நிதிக்குறியீடுகள் இடம்பெற்றுள்ளதாகவும் ஒருங்கிணைந்த எிரனியின் பராமுதலர் உறுப்பினரான பத்தும் குனவார்தன் தெரிவித்தார். பொரணையில் 11 >>>>

அரிசிக்கு கடடும்பாட்டு விலை

நேற்று நள்ளிவு முதல் அமுலுக்கு வரும் வகையில், அரிசிக்கான உயர்ந்த பட்ச கட்டுப்பாட்டு விலையை நிர்ணயிக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. இதன்படி, நாட்டின் ஒரு கிலோ 70 ரூபாவாகவும், சம்பா ஒரு கிலோ 80 ரூபாவாகவும் விலை நிர்ணயிக்கப்பட உள்ளதாக, நிதி அமைச்சர் கட்டிக்காட்டியுள்ளது.



பேரறிஞர் மனவை முஸ்தபா காலமாவார்



தமிழ்நாட்டின் சேர்ந்த பேரறிஞர் மனவை முஸ்தபா தேற்று (06) கலை 06 மணியளவில் காலமானார். அறிவியல் தமிழ் வளர்ச்சி தொடர்பான பணிகளில் தன்னை ஈடுபடுத்தி வந்தவர். இதுவரை அறிவியல், தொழில்நுட்பம், மருத்துவம், கணிணி துறை சார்ந்த 8 கலைச் சொற்களைக் கொண்ட அகராதிகளை வெளியிட்டுள்ளார். 11 >>>>

சைடம் நிறுவனத்துக்கு எதிராக ஜீ.எம்.ஐவுடன் ஜே.வி.பி. கைகொர்ப்பு



■ அ. அருண் பிரசாந்த்
இலங்கையின் வைத்திய துறைக்கும் தோயாளர்களின் உயிருக்கும் பாரிய அச்சுறுத்தலாக இருக்கும் சைடம் தனியார் கல்வி நிறுவனத்துக்கு எதிராக அரசு வைத்திய சேவை சங்கத்தினருடன் இணைந்து செயற்பட்டவுள்ளதாக ஜே.வி.பி. தேற்று அறிவித்தது. மாவேபியில் அமைந்துள்ள தனியார் வைத்திய கல்வி நிறுவனத்துக்கு வைத்திய பட்டப்படிப்புக்கான அங்கீகாரத்தை வழங்க புரண அனுமதியுள்ளது என்று நிதிமன்றினால் கடந்த வாரம் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது. அரசியல்வாதிகள், சமூக ஆய்வாளர்கள், 11 >>>>

வீசா தடை விவகாரம்

தடையை நீக்க நீதி மன்றம் மறுப்பு ஜனாதிபதி பரம்புக்கு பின்னடைவு

அமெரிக்காவில் சர்ச்சைக்குரிய விசா விவகாரத்தில் நீதிமன்ற தடையை எதிர்த்து ஜனாதிபதி டெனால்ட் டிரம்பின் நிர்வாகம் மேல்முறையீடு செய்தது. ஆனால், அதை ஏற்று உடனடியாக தடையை நீக்க மேல்முறையீடு நீதிமன்றம் மறுத்துவிட்டது. ஈராக், சிரியா, ஈரான், லிபியா, சூடான், சோமாலியா, யெமன் ஆகிய 11 >>>>



மேல் மாகாண ஆசிரியர்களுக்கு உம்றாவுக்காக இரு வார விடுமுறை முகிர் ரஹ்மான், ஆளுநர் ஷேகிப் இனாஸ்

மேல் மாகாணத்தில் உம்றாவை நிறைவேற்றுவதற்குச் செல்லும் ஆசிரியர்களுக்கு இருவார விடுமுறை வழங்குவதற்கு மேல் மாகாண ஆளுநர் கே. சி. யோசேவ்வரன் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளார். அண்மைக்காலமாக மேல் மாகாணத்திலிருந்து உம்றாவை நிறைவேற்றுவதற்கு புனித மக்கா செல்வோருக்கு விடுமுறை வழங்குவதில் 11 >>>>



காலத்தையும் கவனத்தையும் சதிகாரர்கள் வேறு திசையில் திருப்புவதற்கு முயற்சி

■ சுபம். எம் காசிர்
இனவாதிகளும் சதிகாரர்களும் காலத்தையும் கவனத்தையும் வேறு திசைகளில் திருப்புவதற்கு நேதனத்து வருவதால் 11 >>>>



ஆப்கான் — பாகிஸ்தானில் கடுமையான பனிப்பொழிவு

ஆப்கானிஸ்தான் மற்றும் பாகிஸ்தானில் நிலவழிவற்ற கடுமையான பனிப்பொழிவு காரணமாக 100க்கு மேற்பட்டோர் உயிரிழந்துள்ளதாக பிராந்திய அமைதி செய்தி வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. வட பாகிஸ்தான் மற்றும் கிழக்கு ஆப்கானிஸ்தானில் நிலவிவருகின்ற பனிப்பொழிவு காரணமாக வீடுகள் முன்னுள்ளதோடு, வாகன 11 >>>>

மீண்டும் பயங்கரவாத அச்சம் மவறிந்தவுக்கு பாதுகாப்பு வழங்குக

கம்மஷூல அரிசிடம் வலியுறுத்து
■ அ. அருண் பிரசாந்த் பயங்கரவாதம் 11 >>>>

தபால் விவகார அமைச்சுக்கு ஊழியர்கள் காலக்கெடு

■ ஆதில் அலி சப்ரி
தபால் ஊழியர்கள் எதிர்போக்கும் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வொன்றைப் பெறும் தருவதற்கு தபால் சேவைகள் அமைச்சுக்கு இப்போது வர கால அவகாசம் வழங்குவதாகவும், சூரித்த 11 >>>>



மின்னேரிய சு.க. அமைப்பாளர் சூரியாராச்சி பதவி விலகல்

■ ஆதில் அலி சப்ரி
முல்லங்கா சுதந்திர கட்சி மின் மின்னேரிய தொகுதி அமைப்பாளர் முன்னாள் பிரதமர் அமைச்சர் சூரித்த சூரியாராச்சி அமைப்பாளர் 11 >>>>



வாக்களிக்கப்பட்ட உத்தரவாதங்களை அரசாங்கம் மறந்து செயற்படுகிறதா?

அமைச்சர் ஹக்கீம் கேள்வி



(நாச்சியாதிப பர்வின்)
ஆட்சி மாற்றத்தின் போது வழங்கப்பட்ட உத்தரவாதங்களை இந்த அரசு மறந்து செயற்படுகின்றதா? எனும் சந்தேகம் இப்போது எழுந்துள்ளது. இந்த நல்லாட்சியின் மிக முக்கிய பங்களிப்பாக சிறுபான்மையின மக்கள் இருக்கிறார்கள். தமிழ், முஸ்லிம் மக்களின் குறைபாடுகள் மூலம் இந்த நல்லாட்சியை இந்த நாடு அனுபவிக்கிறது, எனக் காலத்திலும் இதே தமிழ், முஸ்லிம் மக்களுக்கிடையிலான ஒற்றுமையும், புரிந்துணர்வுமே ஏதிரகாலத்தில் இந்த ஒரு சமூகங்களினதும் உரிமைகளை வென்றெடுக்க ஏதுவாக அமையும் என நகர திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்குதலுறை அமைச்சரும் ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தலைவருமான ரஜப் ஹக்கீம் தெரிவித்தார்.

கடந்த ஓராயிரக்கணக்கான வருஷங்களை மாட்டித்தான் மார்க்குமம் பிரதேசத்தில் 3.5 மில்லியன் ரூபா செலவில் அமைச்சரின் நிதி ஒதுக்கீட்டின் மூலம் அமைக்கப்பட்ட நீர் சுத்திகரித்து வழங்கும் திட்டத்தை ஆரம்பித்து வைத்து அங்கு உரை நிகழ்ச்சியில் போதே அமைச்சர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அங்கு தொடர்ந்தும் உரையாற்றுகையில்

வன்வி மாவட்டத்தின் ஒரு நிருவாக மாவட்டமான வவுனியா மாவட்டத்தில் இவ்வாறான அபிவிருத்தி திட்டங்களானோ இருந்த வரூட நியாயத்துக்கீட்டில் பல புதிய வேலைத்திட்டங்களை நாங்கள் அடையாளப்படுத்தியுள்ளோம். எதுவுமே அமைச்சரிடமிருந்து கோரியிருக்காமல் 130 மில்லியன் ரூபா ஒதுக்கப்பட்டு சிறுநீரக நோயினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான நிர்வாகம் நீர் வழங்கும் திட்டத்தை வழங்குவதற்காக கருத்திட்டங்களை எதுவுமே அமைச்சர் உத்தேசித்துள்ளன. வவுனியா மாவட்டத்திற்கான குடிநீர் பாவனையாளர்களின் நன்மைகருதி இரண்டு குடிநீர் திட்டங்களை எதுவுமே அமைச்சர் செயற்படுத்துவதற்கான திட்டவரைபுகளை உருவாக்கி இந்தக்கால அனுமதியை தேசிய திட்டமிடல் நிறுவனத்திடம் பெறுவதற்கான ஆய்வு கட்ட நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளோம். இந்த திட்டமானது மன்னார் மாவட்ட கிராமிய மக்களுக்கு வாய்ப்பிழைக்காமல் அமையும். முஸ்லிம் பிரதேச செலவுகளை மீட்டிவரும் அளவிற்கு வியாயுக் குளத்தின் இருக்கும் அளவிற்கு கல்வறு ஆற்றின் குறுக்காக மறித்து அதன் மூலமும்

சபையின் அபிவிருத்தி திட்டங்களின் நிதி ஒதுக்கீட்டினால் பல கிராமங்களை அபிவிருத்தி செய்ய முடியும்.

இதற்கு மேலாக மன்னார் மாவட்டத்தில் இரு நீர் வழங்கும் திட்டங்களை இப்போது நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான இரண்டு நீர் மூலங்களை அடையாளம் கண்டு ஆய்வுகளை மேற்கொண்டு அற்கால செயற்குறிப்பு அளவீடுகளை நயார் செய்து திட்ட வரைபுகளை உருவாக்கி இந்தக்கால அனுமதியை தேசிய திட்டமிடல் நிறுவனத்திடம் பெறுவதற்கான ஆய்வு கட்ட நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளோம். இந்த திட்டமானது மன்னார் மாவட்ட கிராமிய மக்களுக்கு வாய்ப்பிழைக்காமல் அமையும். முஸ்லிம் பிரதேச செலவுகளை மீட்டிவரும் அளவிற்கு வியாயுக் குளத்தின் இருக்கும் அளவிற்கு கல்வறு ஆற்றின் குறுக்காக மறித்து அதன் மூலமும்

ஒரு குடிநீர் திட்டத்தை உருவாக்க திட்டமிட்டுள்ளோம். என்னுடைய இந்த பதவி காலத்திற்குள் இவற்றையெல்லாம் சாதித்து விட வேண்டும் என செயலாற்றுவதோடு எனது அமைச்சரின் அதிகார களையும் இந்த விடயத்தில் தீவிரமாக செயற்குறிப்பு பணித்துள்ளேன். இது தொடர்பில் அமைச்சரின் உயர் அதிகாரிகளையும் நான் அடிக்கடி சந்தித்து இந்த திட்டத்தினை விரைவில் நடைமுறைப்படுத்துகின்ற ஆலோசனைகளை வழங்கியுள்ளேன். வெறுமனே நீர் வழங்கும் திட்டங்களோடு மட்டுமே எதுவுமே பணிப்போது மட்டுப்படுத்தாமல் இந்த வன்வி பிரதேசத்தின் மீள்குடியேற்ற விடயங்களிலும் அந்த மீள்குடியேற்ற பிரதேசங்களில் கத்தாய்க்காய் திட்டப்பணிகளை வழங்க வேண்டிய கட்டப்பணிகளை மேலும் தெரிவித்தார்.

பேருவணை இக்ராவில் இரத்ததான முகாம்

(பேருவணை நிருபர்)
பேருவணை அம்பேப்பிட்டிய முஸ்லிம் பேருவணை அமைச்சர் மூலம் உத்தரவிடப்பட்ட பாரிய சவால்சங்களுக்கு முகம் கொடுக்க அனைத்து உள்நூராட்சி மன்றங்களும் தயாராக வேண்டும், 2020 முதல் 2025 காலப்பகுதியில் நகர மயமாக்கலின் மூலம் பாரிய சவால்சங்களை எதிர்கொள்ள வேண்டிய வரும் என்று மத்திய மாகாண முதலமைச்சர் சரத் ஏக்கநாயக்க தெரிவித்தார்.

மத்திய மாகாண உள்நூராட்சித் திணைக்களம் நடத்திய திறன் விருத்தி முகாமில் இடத்தை பெற்ற பூதாபிட்டிய பிரதேச சபையின் ஊழியர்களை கௌரவிக்கும் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

மேலும் உரையாற்றிய முதலமைச்சர், தெரிவித்தாவது,

மாத்தளை மாவட்டத்தில் சுதந்திர தின நிகழ்வுகள்
(மாத்தளை நிருபர் எம்.எஸ்.எம். மஸூலிம்)
இலங்கையின் 60ஆவது தேசிய சுதந்திர தின விழாவிற்கு சமரமாக மாத்தளை மாவட்ட சுதந்திர தின விழா கடந்த 4ஆம் திகதி காலை 8.30 மணிக்கு மிகவும் விமர்சனமாக கொண்டாடப்பட்டது.

மாத்தளை மாவட்ட செயலகம், மற்றும் மாத்தளை மாவட்டத்தில் இருக்கும் சகல அரசு நிறுவனங்கள் ஒன்றுணைந்து பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மூலம் அலுவலகங்களில் மாத்தளை இந்துக் கல்லூரி மைதானத்தில் தமிழ், சிங்கள, முஸ்லிம் என பலமாதிரிக்கணக்கான மக்கள் பங்கேற்பட்ட சுதந்திர தின விழா விமர்சனமாக கொண்டாடப்பட்டது.

மட்டுவில் போதைப்பொருள் பற்றிய விழிப்புணர்வுக் கருத்தரங்கு
(ஏறாஜர் ஏ.எச்.ஏ.நாணைவர்)
போதைப்பொருள் சகவாழ்வுடன் கூடிய நாடு என்று ஐராத்தியில் போதைப்பொருள் பற்றிய விழிப்புணர்வு அமைவாக மாவட்டங்களில் கட்டு நகரப் பாடசாலைகளில் மாணவர்களின் கண்களையெழுந்தருளிடும்போது சுமார் 30 நிமிடங்கள் போதைப் பொருளால் ஏற்படும் விபரீதங்கள் பற்றி விழிப்புணர்வுப் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டு வருவதாக அமைச்சர் விமர்சனமாக பாராட்டினார்.

இது தொடர்பில் அமைச்சரின் உயர் அதிகாரிகளையும் நான் அடிக்கடி சந்தித்து இந்த திட்டத்தினை விரைவில் நடைமுறைப்படுத்துகின்ற ஆலோசனைகளை வழங்கியுள்ளேன். வெறுமனே நீர் வழங்கும் திட்டங்களோடு மட்டுமே எதுவுமே பணிப்போது மட்டுப்படுத்தாமல் இந்த வன்வி பிரதேசத்தின் மீள்குடியேற்ற விடயங்களிலும் அந்த மீள்குடியேற்ற பிரதேசங்களில் கத்தாய்க்காய் திட்டப்பணிகளை மேலும் தெரிவித்தார்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டச் செயலாளரின் அறிவுறுத்தலுக்கமையாக மட்டக்களப்பு நகரப் புத்தறிவுகள் இறுக்கக்கூறார், புதுர் விக்சனேஸ்வரா வித்தியாலம், மாணவர்களுக்கும் வித்தியாலம், ஆணையர் மீது மகாவத்தியாலம், புகள்திதேச பாடசாலை, சிவியியா புனிதக் கட்டிடப்பாடசாலை, இக்கேரளியில் வித்தியாலம், திராசா மட்டு தழிவு மகாவத்தியாலம் ஆகிய பாடசாலைகளில் போதைப் பொருள் விழிப்புணர்வுச் செயற்பாடுகள் இடம்பெறுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.



69ஆவது சுதந்திர தினத்தையொட்டி மதுரங்குளி, விருதுகாண்ட பிரதேசத்தில் கிராம அபிவிருத்தி மன்றங்களில் ஏற்பாட்டில் கிராம உத்தியோகத்தர், சமுத்திர உத்தியோகத்தர் ஆகியோரின் ஒத்துழைப்போடு பிரதேச இளைஞர்களின் பங்களிப்போடு கெட்டு நுளம்பு ஒளிப்புக்கான சிறுநீரகம் பணிசார் சுதந்திர தினத்தன்று முன்னெடுக்கப்பட்ட போது பிடிக்கப்பட்ட பம்.

பதுளை வை.எம்.எம்.ஏயின் சுதந்திர தின நிகழ்வு

(வாஹிர் குத்துல்)
69 ஆவது சுதந்திர தினம் பதுளை வை.எம்.எம்.ஏ. கிளை வளாகத்தில் பதுளை கிளை வை.எம்.எம்.ஏ. தலைவரின் தலைமையிலும், வரவேற்புரை யோடு நடைபெற்றது. இதற்குமுன்னாலும், இவ் நல்லிணக்கம், வரவேற்புரை நேரத்தில் பதுளை வை.எம்.எம்.ஏ.யினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இவ்விடே நிகழ்வில் பதுளை முத்தியங்குலு ஸ்ரீமதா விசாரை குழுவின் மூலம் சாண்பா தேர், பதுளை ஸ்ரீ மானிக்க விநாயகர் ஆலயம், கம்பமணியம் குருக்கள், பதுளை சென்ட்

மேமில் ஜோஜ் டி.சிவா மிதா, பதுளைக் கிளை உலமாசைபத் தலைவர் ஹாபிஸ் யூசுப் ஸஹல் மௌலவி ஆகியோர் பிரதம அதிகாரிகளாக கலந்துகொண்டு சிறப்புரைகளையும், துஆப் பிராந்தியங்களையும் நிகழ்த்தினர். நிகழ்வில் செயலாளர் ஆலாப் மௌலவி, பொருளாளர் நாரிம் ஆசிரியர், சிரேஷ்ட உறுப்பினர்களான முன்னாள் செயலாளர் அப்துல் லைபை ஆசிரியர், இடப்பால், அலவர், கணைர் ஒலம்போட் முதலமைச்சர் பணிப்பாளர் ரிசான் செயல் (நஸ்ரிம்) உள்ளிட்ட பிரமுகர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

(வத்துகாமம் நிருபர்)
மக்களுக்கு சேவைகளை வழங்கும் போது எதிர்காலத்தில் ஏற்படும் பாரிய சவால்சங்களுக்கு முகம் கொடுக்க அனைத்து உள்நூராட்சி மன்றங்களும் தயாராக வேண்டும், 2020 முதல் 2025 காலப்பகுதியில் நகர மயமாக்கலின் மூலம் பாரிய சவால்சங்களை எதிர்கொள்ள வேண்டிய வரும் என்று மத்திய மாகாண முதலமைச்சர் சரத் ஏக்கநாயக்க தெரிவித்தார்.

மத்திய மாகாண உள்நூராட்சித் திணைக்களம் நடத்திய திறன் விருத்தி முகாமில் இடத்தை பெற்ற பூதாபிட்டிய பிரதேச சபையின் ஊழியர்களை கௌரவிக்கும் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

மேலும் உரையாற்றிய முதலமைச்சர், தெரிவித்தாவது,

மத்திய மாகாணத்தில் 43 உள்நூராட்சி மன்றங்கள் இருக்கின்றன. அதில் நான்கு மாதிரி சபைகளும், ஆறு நகர சபைகளும், 33 பிரதேச சபைகளும் இருக்கின்றன. உள்நூராட்சி மன்றங்களில் இருக்கிற திறன் விருத்திப் போட்டிகளில் வெற்றி பெற்றுள்ள இலக்குவளை விடயம் அவ்வ. அதேபோல் பெற்ற வெற்றியை பாராட்டும் இலக்குவளை. தற்போது மக்கள் நகரங்களை நோக்கி அதிகம் இடம் பெய்கின்றனர். அதனை மீது விரும்புகின்றனர். 2020 அல்லது 2025 வரையில் சைத் திணைக்களம் 50 சத வீதமானோர் நகரங்களிலே குடியேறி விடுவர். இவர்கள் அனைவருக்கும் தேவையான அடிப்படை வசதிகளை பெற்றுக் கொடுப்பதில் பாரிய சவால்சங்களை உள்நூராட்சி மன்றங்கள் எதிர்கொள்ள வேண்டிய வரும். அச் சவால்சங்களை எதிர்கொள்வதற்கு

உள்நூராட்சி மன்றங்களும் தயாராக இருக்க வேண்டும்.

உள்நூராட்சி மன்றங்களின் சேவைகள் மட்டுப் படுத்தப்படும் ஒன்றல்ல. அது மிகவும் விரிவு படுத்தப்பட்டதாகும். ஆகவே மக்களுக்கு உள்நூராட்சி மன்றங்களது சேவை மிக அதிகமாகவே தேவைப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். மத்திய மாகாண விதி அபிவிருத்தி போக்குவரத்து மின் சக்தி மற்றும் விடமைப்பு அமைச்சர் எனிரை விநாயக்க, மத்திய மாகாண சபை உறுப்பினர் குனிஷ்கா ராஜபக்ஷ ஸ்ரீமதி டி.யு.பிரதேச சபையின் செயலாளர் சாமிதீப அமரேசு உட்பட இன்னும் பலர் இங்கு உரையாற்றினர்.

கிழக்கில் அரசியலில் தமிழர் களுக்கும் முஸ்லிம்களுக்கும் நெருங்கிய தொடர்புகள் உண்டு

ஸ்ரீமாத் ஓர் ஸ்ரீலங்கா இளைஞர் மாநாட்டில் ஏ.ஆர்.எம்.ஜிப்ரி

கிழக்கு மாகாணத்தில் தமிழர்களும், முஸ்லிம்களும் ஒருங்கிணைந்து பரஸ்பரம், நல்லிணக்கம் கொண்டு வாழ்ந்து வந்தினை வெறும் மறுக்கமுடியாது. அரசியல் துறையில் இவர்களைத் தமிழ் அரசுக் கட்சியுடன் முஸ்லிம் அரசியல் பிரமுகர்கள் பலர் இணைந்து பாராளுமன்றம் சென்ற வரலாறுகள் உண்டு. இதேபோல் கல்வித்துறையிலும் மிக நெருக்கமான இடைநெருங்கிய இருந்து வந்துள்ளன என அண்ணாமலர் சாயித்தமுது விமேரியன் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற தேசிய சகவாழ்வு இளைஞர் தலைமைத்துவமும் என்ற தொடர்புபொருளினால் இளைஞர் மாநாட்டில் சிறப்பித்தியாகக் கலந்து



கொண்டு உரையாற்றிய கைத்தொழில் வந்தக அமைச்சர் பாராளுமன்ற மிகவகா செயலாளரும் அறிவு இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் கட்சியின் கல்முனைத் திவிக்கத் காத்திதல், மட்டக்களப்பில் நிருவாகப் பாராளுமன்ற வந்தித்தருத் சிவில் அதிகாரியான அறிஞர் ஏ.எம்.

தொகுதியின் அமைப்பாளருமான ஏ.ஆர்.எம். ஜிப்ரி குறிப்பிட்டார்.

ஸ்ரீமாத் ஓர் ஸ்ரீலங்கா அமைப்பின் அதன் தலைவர் றிஸ்கான் முகாமித் தலைமையில் நடைபெற்ற இம்மாநாட்டில் மேலும் அவர் குறிப்பிட்டிருக்கையில், கவாய் விடயத்தை அடிப்படையில் சிவனத்தர் வித்தியாலத்தை

ஏ. அனீஸ் விபுலானந்தவுடன் மிக நெருக்கமான நட்பிணக்கம் கொண்டிருந்தார். அடிக்கடி கல்வி தொடர்பான கலந்துரையாடல்களை நடத்தி சிவனத்தர் அனீஸ் பேருதவி புத்திசூழ்னார். இதன் காரணமாக இப்பாடசாலையின் விடுதியில் முஸ்லிம் மாணவர்களுக்கும் தனிப் பட்டினம் புரிந்தும்படி ஏற்பட்டது. விடயத்தைக் கல்விக்கற்ற தெலுங்கு பாடசாலையாகிய கல்முனை உலெவில் உயர்நிலைப்பாடசாலை அமைத்தான் கேட் பூதாபிட்டிய எம்.எஸ். காரியப்பர், எம்.எம். முத்தப்பர், எம். ஏ. மஜீட், எம். சி. அஹாஜர், ஏ.ஆர். மன்சூர், எம்.எச்.எம். அன்புர் முதலிய முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் முன்னாள் சென்ட் மட்டு மௌலானா போன்றோர்கள் கல்வி கற்றுவதற்கு

இவ்வாறு அன்றைய காலகட்டத்தில் ஏதுவிட தேக்கங்களின்றி தமிழ், முஸ்லிம் உறவு பாடசாலை மட்டத்திலிருந்தே வகுப்புகள் பெற்றுக் கொண்டு இதைத்தொடர்வது, தேசிய நல்லிணக்கம் என்பதை பாடசாலைக்

விழும் மாணவர்கள் - இளைஞர்கள் மத்தியிலும் இறுக்கமடையும் வன்ணை இவ்வாறான செயற்குறிப்புகள் இன்னெடுக்கப்பட்ட வேண்டும்.

சகவாழ்வு, இன நல்லிணக்கம், அரசு குறும் மொழிகள் அமைச்சரின் அமைச்சர் மனோகஜேசன் அர்ப்பணிப்புடன் செயலாற்றி வருகின்றார். தனது அமைச்சர் மூலமாக தேசிய சகவாழ்வுக்கும், இளைஞர் தலைமைத்துவ ஆளுமை விருத்திக்கும் அமைச்சர் ஆற்றிவருகின்ற பணிகளையும் பாராட்டுவதாகவும் தெரிவித்தார்.

அமைச்சர் மனோ கஜேசன் பிரதம அறிவிக்கக் கலந்து கொண்டு இம்மாநாட்டில், தெலுங்கு பாலகணக்கு உட்போதர், கலாநிதி எம்.எம்.எம். நாமுரி, சிரேஷ்ட விடுவரையாளரான கலாநிதி ரமீஸ் ஆபுக்கர், கலாநிதி எம்.ஐ.எம். ஜெனீஸ், அரசு வந்தக கட்டுத்தபனை தலைவர் கலாநிதி ஏ.எம். ஹமீட் ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.



நீர்கொழும்பு அஷ்டேஷப ஜெம்மிய துல் உலமா நீர்கொழும்பு திணையுடன் இணைந்து நடத்திய சுதந்திரத்தின் விழாவில் நீர்கொழும்பு பெரிய பள்ளிவாசல் பிரதம பேஷ் இமாம் மௌலவி ஐ.எஸ் ஹனீபா தேசிய கொடியை ஏற்றுவதையும் மேல்மாசானை சபை உறுப்பினர் சாபி நவீம் முன்னாள் மாநகர சபை உறுப்பினர் எம்.ச. இலாட் பரீஸ் பெரிய பள்ளிவாசல் பிரதம தம்பிக்கையாள் எம்.எஸ்.எம். அன்வார் அல்ஹிலால் மத்திய கல்லூரி அதிபர் எப்.எம். இக்ரஹ் ஆகியோர் நிறுவதையும் கலந்துகொண்ட கழகங்கள் மதராஸ மாணவர்களையும் பட்டங்களில் காணலாம். (நீர்கொழும்பு திருபர்)



சுதந்திர தினத்தை முன்னிட்டு பாலமுனை அல் றாபானிய்யா அரபுக்கல்லூரி மற்றும் ஒலுவில் ஹிரா பால் பாடசாலையில் இடம்பெற்ற திகழ்வுகளை காணலாம். (ஐ.ச.லிதாஜு பாலமுனை)

சுதந்திர தின திகழ்வின் கிழக்கு மாணை திகழ்வு, கிழக்கு மாணை ஆளுநர் ஓஸ்கின் பெர்ணான்கோ தலைமையில் திருகோணமலை எகம்பரம் மைதானத்தில் இடம்பெற்றது. முப்படைகளின் அணிவகுப்புடன் இடம்பெற்ற சுதந்திர தின திகழ்வில், மாணை முதலமைச்சர் ஹாமிஸ் நசீர் அஹமட், வீதி அபிவிருத்தி அமைச்சர் ஆரிய வதி கலபதி, மாணை சபை உறுப்பினர்கள், கிழக்கு மாணை பிரதம செயலாளர் மற்றும் அமைச்சர் செயலாளர்கள் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் உயர் அதிகாரிகள் பலரும் கலந்து கொண்டனர். (முன்னிட்டு பொத்தானை திருபர்)



சுதந்திரத்தினத்தை முன்னிட்டு மாத்தளை இந்து தேசியக்கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெற்ற திகழ்வின் போது பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்ட மாத்தளை உறுப்பினர் ரன்ஜித் அலுவீஹார, திருமதி ரன்ஜித் அலுவீஹார ஆகியோரை மாத்தளை மாவட்ட அரசு யு.டி.டி குகச்சிறி வரவேற்றார். அரசு அதிபர் மற்றும் பிரதம அதிதிகள் உரையாற்றுவதையும் இலங்கை பெலில், இராணுவம், விமான, கடற்படை மற்றும் சிவில் அமைப்புகளின் அணிவகுப்புகளும் இடம்பெற்றன. 30 அடி நீளமும் 40 அடி அகலமும் கொண்ட இலங்கையின் விசாலமான தேசியக்கொடியையும் இந்துக்கல்லூரி மைதானத்திலிருந்து ஆரம்பமான அணிவகுப்பு படைமீனர் 99 வீதி திருகோணமலை வீதி மற்றும் ரோணை வீதி வழியாக சாந்த தேமால் கல்லூரி நோக்கி செல்வதையும் பட்டங்களில் காணலாம். (மாத்தளை எம்.எஸ்.எம். மலாத்தி)



இலங்கையின் 69 வது தேசிய சுதந்திரத்தின் திகழ்வின் முன்னிட்டு அநுராதபுரம் அரசாங்க அதிபர் அலுவலகத்தினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த மாவட்ட திகழ்வு அநுராதபுரம் கச்சேரி வளாகத்தில் இடம்பெற்றது. இதன்போது பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்ட வடமத்திய மாணை ஆளுனர் டீ.பி.திசானாயக்க தேசிய கொடியை ஏற்றி வைப்பதையும் படைமீனரின் அணிவகுப்பு மரியாதையினை ஏற்றுக் கொள்வதையும் பட்டங்களில் காணலாம். (படம்: அநுராதபுரம் வீசேட திருபர்)



சுதந்திர தினத்தையொட்டி வெலிகம் பிரதான பஸ் நிலையத்துக்கருகா மையில் இடம்பெற்ற திகழ்வில், தென் மாணை சபை உறுப்பினர் சதுர கலப்பதி, வெலிகம் பிரதேச செயலாளர் சுமித் சாந்த மற்றும் வெலிகம் பொலிஸ் நிலைய தலைமை அதிகரி மிலான் சைத்த புத்திக ஆகியோர் முறையே தேசிய கொடி, மாணை, மற்றும் மாவட்ட கொடிகளை ஏற்றி வைத்து சுதந்திரத்தினத்தை கொண்டாடினர். (வெலிகம் திருபர்)



தேசிய ஒற்றுமை எனும் தொனிப்பொருளில் இம்முறை தடைபெற்ற சுதந்திர தின விழா திகழ்வுகள் அக்கரைப்பற்றிலும் கொண்டாடப்பட்டன. அக்கரைப்பற்று அந்நூர் சமூக கலாசார அபிவிருத்தி சபை அக்கரைப்பற்று கத்திரகரைக்கு அருகாமையில் அமைந்துள்ள மல்லித்து நூர் பள்ளிவாசல் சதுக்கத்தில் அமைப்பின் தலைவர் டாக்டர் எம்.எ.எம். அனல் தலைமையில் நடைபெற்றது. இத்திகழ்வின் அல்ஷெய்க் எஸ். அப்துல் ஹாதி ஸும்மிய்யுல் உலமா சபை செயலாளர் அல்ஷெய்க் கே.எல் தைவர் உட்பட அந்நூர் அமைப்பின் பால் பாடசாலை மாணவர்கள், பெற்றோர்கள் எனப்பலரும் கலந்துகொண்டனர். (புகர்)



முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஹாஸைத் பாரூக் தனது ஆதவாங்க்குடன் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸில் இணையும் திகழ்வும் வள்ளிக்கு ஒளி சேவைத்திட்டம் ஆரம்ப திகழ்வும் கூடந்த குயிரிற்றுக்கிழமை மன்னார் மாவட்டத்தில் முசலி, சிவாங்கத்துறைவில் நடைபெற்றது. இதன்போது நெடுங்கு மாணை முதலமைச்சர் நவீம் அஹமட், விளையாட்டுத்துறை பரிந்து அமைச்சர் எச்.எம்.எம். ஹாசிம், ககநார பிரதி அமைச்சர் டாஸாக் காரிம், கிழக்கு மாணை ககநார அமைச்சர் ஏ.எல்.எம். நவீம், முன்னாள் பிரதமமைச்சர் கே.ச. பாயிஸ், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான முக்தவீப்பா பாரூக், உன்னிட்டவர்கள் கலந்துகொண்டனர். (பிறவில் முறும்பட்ட)

பேர்தொட்ட அல்பலாஹில் இன்று விளையாட்டு போட்டி
(நீர்கொழும்பு இவ்வழில் நவாபாஸ் நீர்கொழும்பு போர்தொட்ட) அல்பலாஹ் மகா வித்தியாயத்தில் வருடாந்த இல் விளையாட்டு போட்டி இன்று நடைபெறவுள்ளது. அதிபர் எம்.எ.எம். ஹாஸித் சப்த தலைமையில் நடைபெறும் இவ்விளையாட்டு போட்டியில் பிரதம அதிதியாக மேல்மாணை முதலமைச்சர் இசுர தேவப்பிரிய கலந்துகொள்ளும் கௌரவ அதிதிகளாக மேல்மாணை அமைச்சர் வலித் விவித்தன் நீர்கொழும்பு வலய கமிட்டியைப்போன்ற என்னி பெர்ணான்கோ, மாணை சபை உறுப்பினர் எம்.எஸ்.எம். சகாய்கலா முன்னாள் மாநகர சபை உறுப்பினர் எம்.சி.எம். நஸ்ரிஹார் ஆகியோர் கலந்துகொள்கின்றனர். மீனா, அரபா, கமா, ஆதீய இவ்வகளுக்கிடையே நடைபெறும் இப்போட்டி திழிச்சிகள் இன்று 1 மணிக்கு ஆரம்பமாகின்றன.

உயர்தரப் பரீட்சை எழுதிய மாணவர்களுக்கு கருத்தரங்கு
(நித்தலூர் கலைமான் நாயி) பக்கலைக்கழகத்துக்கு விண்ணப்பிப்பது தொடர்பான வழிகாட்டல் கருத்தரங்கு ஒன்று நித்தலூர் விளையாட்டு கழகங்களின் சம்பளமேனம் எழிவரும் 8 ஆம் திகதி நித்தலூர் பிரதேச சபையில் கேட்.போர் கூடத்தில் 11.30 மணிவளவில் நடந்த ஏற்பாடுகள் செய்துள்ளது. இம்முறை விளையாட்டு உயர்தர பெறு தேற்றின் அடிப்படையில் முன்று பட்டங்களில் S சித்திரகளை பெற்ற மாணவர்கள் கூட பக்கலைக்கழகத்துக்கு விண்ணப்பிக்க முடியும். ஆதல் மூலம் சில கற்கை நெற்குக்கு தெரிவாயி பக்கலைக்கழகத்துக்கு செல்ல முடியும். ஆனால் இது தொடர்பான வினாக்கள் மாணவர்களிடையே மிக அரிதாக காணப்படுவதால் சில மாணவர்கள்

வலம்புரி கவிதா வட்டத்தின் 34ஆவது கவிதா வட்டத்தின் 34ஆவது
வலம்புரி கவிதா வட்டத்தின் 34ஆவது 10ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு கொழும்பு-12 அம்-ஹிம்மா கல்லூரி மீல் கூடர் ஒளி வர வெளிமீ ஆரிஸ் ராதாமேத்த தலைமையில் நடைபெறும். இக் கவிதா வட்டத்தின் கவிதை வாசிக்க விழப்பு வோர் தலைவர் ஜி.மு.எஸ்.எஸ்.எஸ். 0714929646 கவிஞர் சமூகணை 0717563646 செயலாளர் இளமேற்சன் முனிநிதன் 0777388149 ஆகியோருடன் தொடர்புக்கொள்ளலாம்.

இளைஞர் பாராளுமன்றத்துக்கு ஹஸிப் மரிக்கார் தெரிவு
பேருவணைத் தொகுதி அலகத்துரிபு இளைஞர் மன்றத்தின் தலைவரும் கிட்ட நிமாலத்தையுடைய பெற்றோருடைய பாராளுமன்றம் ஹஸிப் மரிக்கார் இம்முறை இடம்பெற்ற இளைஞர் பாராளுமன்றத்திற்கு தெரிவு செய்யப்பட்டார். தனது பக்கலைக்கழக காலத்தில் கணபிம் பக்கலைக்கழக முஸ்லிம் மத்திய தலைவராக சொற்பட்டதுடன், கணபிம் பக்கலைக்கழக முஸ்லிம் பட்டதாரிகள் சங்கத்தினையும் வகுடம் இவருக்கு சமூக சேவைக்கான தேர்மணிய பட்டம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டது. தனது பக்கலைக்கழக காலத்தில் கணபிம் மத்திய தலைவராக சொற்பட்டதுடன், கணபிம் பக்கலைக்கழக முஸ்லிம் பட்டதாரிகள் சங்கத்தினையும் வகுடம் இவருக்கு சமூக சேவைக்கான தேர்மணிய பட்டம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டது. தனது பக்கலைக்கழக காலத்தில் கணபிம் மத்திய தலைவராக சொற்பட்டதுடன், கணபிம் பக்கலைக்கழக முஸ்லிம் பட்டதாரிகள் சங்கத்தினையும் வகுடம் இவருக்கு சமூக சேவைக்கான தேர்மணிய பட்டம் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டது.

காலத்தையும்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
மக்கள் பணிகளையும், அபிவிருத்திகளையும் பல்வேறு சுவாசகளுக்கும், தடக் கல்களுக்கும் மத்தியிலே முன்வெடுக்க வேண்டியுள்ளதாக அமைச்சர் நிறைவு பதிகரிக்கிறார்.
என்னதான் தடக்கல் ஏற்பட்டாலும் இவைகள் எம்முடன் சம்பந்தமாக எடுத்த முயற்சிகளை ஒருபோதும் கைவிட்ட போவதில்லை என்று அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார். பத்தாம் ஹிரதயத் தகர் முஸ்லிம் மகா வித்தியாலம் வகுப்புகள் இடம் விடாமல் இருப்பது குறித்து அமைச்சர் நிறைவு பதிகரிக்கிறார்.
என்னதான் தடக்கல் ஏற்பட்டாலும் இவைகள் எம்முடன் சம்பந்தமாக எடுத்த முயற்சிகளை ஒருபோதும் கைவிட்ட போவதில்லை என்று அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார். பத்தாம் ஹிரதயத் தகர் முஸ்லிம் மகா வித்தியாலம் வகுப்புகள் இடம் விடாமல் இருப்பது குறித்து அமைச்சர் நிறைவு பதிகரிக்கிறார்.
என்னதான் தடக்கல் ஏற்பட்டாலும் இவைகள் எம்முடன் சம்பந்தமாக எடுத்த முயற்சிகளை ஒருபோதும் கைவிட்ட போவதில்லை என்று அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார். பத்தாம் ஹிரதயத் தகர் முஸ்லிம் மகா வித்தியாலம் வகுப்புகள் இடம் விடாமல் இருப்பது குறித்து அமைச்சர் நிறைவு பதிகரிக்கிறார்.

பேற்றிடு...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
யுனெஸ்கோ கூரியரின் தமிழ்ப் பதிப் பில் 30 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக ஆசிரியர்கள் அறிந்திருப்பதும் வரலாற்று பணியாற்றினார். இவர் எழுதிய 'இஸ்லாமும் சமய நல்லிக்கையும்' எனும் நூல் தமிழ்நாடு அரசின் தமிழ் வளர்ச்சித் துறையின் 1996 ஆம் ஆண்டுக்கான சிறந்த நூல்களில் தத்தையும், சமயம், அஸ்வியல், அறவியல் எனும் வகைப்பாட்டில் இரண்டாம் பரிசும், இவர் எழுதிய 'மருத்துவக் கலைச்சொல் களஞ்சியம்' எனும் நூல் 1996 ஆம் ஆண்டுக்கான சிறந்த நூல்களில் சிறப்பு வெளிவந்ததும் எனும் வகைப்பாட்டில் முதல் பரிசும் பெற்றிருக்கிறார்.
உலகப் புகழ்பெற்ற நூலான, மைக்கல் எச். ஹார்ட் எழுதிய துறா போர் என்ற நூலையும் மணவை முஸ்தபா தமிழகக் கொண்டுவிட்டார்.
இவரது இழப்பிற்கு தமிழ்நாட்டின் தி.மு.க, மதி.மு.க, பா.ம.க, விடுதலை சிறுத்தைகள், மனித நேய மக்கள் கட்சி, மனித நேய ஜனநாயக கட்சி, பா.ப.ம.க பிரிசன் ஆஃப் இந்தியா, இந்திய யூனியன் முஸ்லிம் கீக் உள்ளிட்ட பல்வேறு அமைப்புகளும் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளன. இவரது ஜனாஸா இன்று தங்கை 12 மணியளவில் நடைபெறும் செய்யப்பட்டவுள்ளது.

ஆப்கான்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
போக்குவரத்து, மக்களின் அன்றாட வாழ்வும் பாதிப்படைந்துள்ளது.
மத்திய ஆப்கான் மாணவர்கள் பணிப்பெற்று மூன்று மாதங்கள் காரணமாக 54 பேர் உயிரிழந்துள்ளதோடு, 168 வீடுகள் முழுமையிலானதால் திறந்தெடுக்கக்கூடிய கால் நடைகூடம் கொல்லப்பட்டிருக்கிறது.
உயிரிழந்தவர்களின் அதிகாரமேன்மை பெருக்கவும் குழந்தைகளுக்கும்.
மேலும் பலர் காலாயும் பெயர்ந்ததாகவும் தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன.
கருணாமயான பணிப்பெற்று காரணமாக மீட்டும் பணிகளையும் முன்வெடுக்க முடியாதிருப்பதாகவும் இதனால் உயிரிழப்பு வீழும் மேலும் அதிகரிக்கக்கூடும் என்றும் அரசு தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.
பாசில்தாரின் பாதிப்புக்குள்ளான பிரதேசங்களில் இருந்த மக்கள் விமானங்கள் குழமம் மீட்கப்பட்டுள்ளன.

தபால் விவகார...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
காலத்தில் தீர்வொன்று கிடைக்காத போது தொடர் வேலை நிறுத்தமொன்று செய்வதே நேரம் என்று ஒன்று கண்டித்த தபால் செயற்பாட்டினர் முன்னிலையில் அமைப்பாளர் சிந்தை பண்பாடு தெரிவித்தார்.
கடந்த டிசம்பர் மாதம் தபால் தெழிற் சங்கங்கள் மேற்கொண்ட 48 மணிநேர அடையாள வேலைநிறுத்தத்தின் போது தபால் வேலைகள் அமைச்சர் என்.எச்.ஏ.ஹலிம், பிரிசனைகளுக்கு தீராக அமைச்சரவைப் பத்திரமொன்று வெளியிடுவதற்கு வாய்க்காததாகவும், இதையொழிவிட்டு அதுதொடர்பான எவ்வித நடவடிக்கையையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்று அவர் தெரிவித்தார்.

அலரி மாளிகையில் சமல் ராஜ்யக்ஷ



ஹம்பந்தோட்டை துணைமுகம் மற்றும் முதலீட்டு வலயங்கள் தொடர்பில் நடைபெற்ற விசேட கூலந்துரையாடலில் ஹம்பந்தோட்டை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் முன்னாள் சபாநாயகருமான சமல் ராஜ்யக்ஷ கூலது கொண்டார். இந்த கூலந்துரையாடல் நேற்று காலை அலரிமாளிகையில் இடம்பெற்றது. அமைச்சரவை அல்தி பிரேம தூல, மகிந்த அமரவீர, மலிக் சமரவீரகர ஆகியோர் குறித்த சந்திப்பில் கலந்து கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மத்திய வங்கிக்கு...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
அமைந்துள்ள ஸ்ரீ ஹிரி சர்மா பெண்தக மத்திய நிலையத்தின் நேற்று திடக்கி மூலம் இடம்பெற்ற செயலியர்கள் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டிருந்தபோது அவர் நேருக்கண் தலைவை வெளிவிட்டார்.
இதுதொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்தபோது, இலங்கையில் மத்திய வங்கியில் இடம்பெற்ற போரடி தொடர்பில் விசாரணை மேற்கொள்வதற்காக வீரேட் ஆணைக்கு முன்வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இந்திய பங்கேற்ற நிறுவனங்கள் சர்வியம் வித்துள்ளன. இலங்கை மத்திய வங்கியில் இடம்பெற்ற பிணைப்பு மோசலும் 1000 பில்லியன் ரூபாய்க்கும் அதிகமான நஷ்டம் நாட்டுக்கு ஏற்பட்டுள்ளமைக்கான சான்று எம்பட்டும் உள்ளதுவாகவும் வரலாற்று சாட்சியங்களையும் இந்த ஆணைக்குழு பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என தாம் கேட்டுக்கொள்கிறார்.

கிணக்கு 66,280,616 ரூபா நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளதையும் தெரிவித்துள்ளது.
மத்தியவங்கியின் முன்னாள் ஆளுனர் அஜயன் மகேந்திரன் தனது உத்தியோக பூர்வ வெளிநாட்டு விஜயங்களில் போது தனது மட்டுமே உதவிக்காக அதிகனவிவான ஆணை உட்படிச்செய்துள்ளார். அத்தோடு, உத்தியோகப்பூர்வ விஜயத்துக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதியை விட அதிகமாகவே அவர் செலவழித்துள்ளார். அதுமட்டுமல்லாமல் தலைப்பிட்ட செலவுகளை மத்திய வங்கியின் மீது சமர்த்தியுள்ளதாகவும் இவர் மீது குற்றம் சுமத்தப்பட்டுள்ளது.
2016 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 16 ஆம் திகதி நேற்று தலைநகர் டெல்லியில் நடைபெற்ற சர்வதேச நாயக நிறுவனத்தின் கூட்டமொன்றிற்கு சமர்த்திக்கு ஆணை அர்ஜன் மகேந்திரன், ஓரே தினத்தில் டெல்லியில் மூன்று வேறுபட்ட நாசாநேரோட்டைக்களில் தங்கியிருந்ததாகவும் கூறி ஆற்காசு பற்றுச்சிட்டுக்களையும் வழங்கியுள்ளார். இந்த முன்று நேரோட்டைக்களில் தங்குவதற்கு 5 இலட்சத்து 40 ஆயிரம் ரூபா செலவாகியுள்ளதாக கணக்கு காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. தனிநபரொருவர் ஓரே தினத்தில் மூன்று நாட்களில் தங்கியிருக்கக்கூடிய தங்குவதற்கான அலரிமாவின்மேல் அது எவ்வாறு சாத்தியப்படும?

மீடல் மாகாண...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
மீடல் மாகாண ஆளுனர் அலுவலகம் காட்டு அரசுமத்திய போக்கு குறித்து கருமும்பு மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முற்றிபுரஹ்மான் ஆளுனர் போசெல்வரானை சந்தித்துரையாடிய போது ஆளுனர் இருவரும் விடுமுறை வாழ்க்கைக்கு இணக்கம் தெரிவித்துள்ளார்.
உமபர் செல்லும் சில ஆசிரியர்கள் ஒரு மாநக காலத்திற்கு விண்ணப்பிப்பதால் கல்வி நடவடிக்கைகள் பாதிப்படைவதாக ஆளுனர் வடிகட்டியுள்ளார்.
சில வலயக்கல்விப் பண்பாளர்கள் சிபாரிசு செய்யாதிருப்பது குறித்தும் முற்றிபுரஹ்மான் ஆளுனரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வந்துள்ளார்.
எதிர்க்கட்சிகள் உமபர்க்குச் செல்லும் ஆசிரியர்களுக்கு 15 தாள் விடுமுறையை வழங்குவதற்கு ஆளுனர் உரிய அதிகாரிகளும் பணிப்பினர் விடுத்ததாக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முற்றிபுரஹ்மான் தெரிவித்தார்.

மின்டும் பயங்குவாத...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
தலைவர்க்கும் அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டுள்ளதையும் முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்சைக்கு உரிய பாதுகாப்பு அரசு வழங்க வேண்டும் என்று ஒருங்கிணைந்த எதிர்ணியில் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் மீயினடு ஹெல உறுமாவின் தலைவரும் மணை உதய கம்மஸ்ஸில் தெரிவித்தார்.
அத்தோடு, வடக்கில் பாதுகாப்பு மேலும் பலப்படுத்த வேண்டும் எனவும் அவர் வலியுறுத்தினார்.
கட்சித் தலைமையகத்தில் நேற்றைய தினம் இடம்பெற்ற வாராந்த செயலியர்கள் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டிருந்தபோது அவர் இவ்வுத்திரை முன்வைத்தார்.
இதுவிடயம் தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்,
வடக்கில் மீண்டும் பயங்குவாதத்தை தோற்றுவிக்கும் முகமாக செயற்பட்டார் எனும் குற்றத்தக்க கடந்த மாதம் 13 ஆம் திகதி விடுதலைப் புலிகளின் முன்னாள் உறுப்பினர்கள் சிலர் தனது செயற்பாட்டினர். இவர்களிடமிருந்து சந்திவாய்ந்த வெடிப் பொருட்களும் மீட்கப்பட்டன.
நாம் பயங்குவாதம் தொடர்பில் தோற்றுவிக்கும் கருத்துக்களை வெளியிட்டு வருகிறோம். ஆனால், இத்தகையவம்

அத்தோடு, 2016 ஏப்ரல் மாதம் 11 ஆம் திகதி தொடக்கம் 16 ஆம் திகதி வரையிலான காலப்பகுதியில் ரூபாய் மோசலில் தங்கியிருந்ததாக பற்றுச்சிட்டுக்கள் கணக்காய்வு பிரிவிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் 2016 ஏப்ரல் 12 ஆம் திகதியன்று தான் அர்ஜன் மகேந்திரன் ரூபாய் மோசல்க்கே பாயமையுள்ளார். இதுபோல மத்திய வங்கி ஆணையர் அலரிமாவின் 17 மாத காலப்பகுதியில் அவரது உத்தியோக பூர்வ வெளிநாட்டு பயணங்களில் மட்டுமே 163 திகதிக்குறங்கல் இடம்பெற்றதாக கணக்காய்வு பிரிவு தெரிவிக்கிறது. இது தொடர்பில் கல்மன் அரக என்சன் நடவடிக்கையை எடுக்கப்படுகின்றது என்றார்.

வாடம்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
மருத்துவப் பீட மாணவர்கள் உள்ளிட்ட பெரும்பான்மையான தரப்பினரை பெரும் அறிச்சியலையும் செய்து மேற்படி இத்திரிப்பிணைத் தொடர்பில் இத்திரிகேதிரான போர்டுமக்களும் இது தொடர்பிலான சேர்க்கைகளும் இடம்பெற்றன.
இந்நிலையில், இவ்விடயம் குறித்து அரசு வைத்திய சேவை சங்கத் தலைவர் அறுகுத்த பாதனியை, பேச்சாளர் நவின் டி சௌய்சா ஆகியோர் நேற்றைய தினம் ஜே.வி.பி.என்.இ.என் கலந்துரையாடினர்.
இதன்போது, நேரயாளரின் உரிமைகளை பாதுகாக்க வேண்டியமை அரசின் பாயிசு போர்டுப்பாக இருப்பதில் கின்றது. ஆனால், அத்த கடமைமிலிருந்து அரசு தற்போது தவறியுள்ளது. எனவேதான், இதுவிடயம் தொடர்பில்

போர்டுப்பாக இருக்கும் அமைச்சர் சாகல நேரயக்க இதுவிடயம் தொடர்பில் பாதகாப்பு அமைச்சக்கு எந்தவொரு தகவல்களையும் வெளியிட்டு வருவதில்லை என்று தெரிவித்தார்.
அவர் சிபாரிசு தகவல்களை வழங்கியிருந்தால் வடக்கில் பாதுகாப்புக்கு எந்தவொரு அச்சுறுத்தலும் இல்லை என்று பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சரான மணின் விஜேவர்த்தன குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.
நாட்டின் மத்திய பாயங்குவாதம் தற்போது கொஞ்சம் வடக்கு முதல்நாடு சி.வி.கே.சென்னைவால் என்னதான் அழுத்தக்களைக் கொடுத்ததும் அங்கிருந்து ஒரு போதும் இராணுவத்தை அரசு அகற்றிவிடக்கூடாது.
புனர்வாழ்வுப் பெற்றவர்கள் மீண்டும் பயங்குவாதம் செய்தவர்கள் எழுப்பப்படும், இவர்கள் மீது மக்களுக்கு எவ்வாறு பதிலிக்க ஏற்படும்.
அத்தோடு, தமிழகக் கடமைப்பின் உறுப்பினரான எம்.எ. கமந்திரனின் உயிருக்கு உயிரச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படும் இந்நிலையில், நம் முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்சை தொடர்பிலும் சிந்திக்க வேண்டும். புலி கொடூர இலவாதெழுத்து அவர்களின் தனிமுகக் கணக்கு குற்றப்பின் வைத்தவருக்கு உரிய பாதுகாப்பினை வழங்க அரசு முன்வர வேண்டும் என்றார்.

நாம் ஜே.வி.பி.என்.இ.என் இன்னைய தினம் (நேற்று) முக்கிய கலந்துரையாடலில் ஈடுபட்டோம் என்று ஜி.எம்.ஓ.எ. தலைவரான அறுகுத்த பாதனியை கருத்து வெளியிட்டார்.
இதனைத் தொடர்ந்து ஜே.வி.பி.என்.இ.என் தலைவரும் எதிர்க்கட்சிகளின் பிரதமர் கோரடாவுடைய அறுகுத்த பாதனியை தனிமுகக் தெரிவிக்கையில்,
எம்மட்டுமே தொடர்பில் எழுந்துள்ள சர்ச்சை தொடர்பில் நாம் தீர்க்கமாக கலந்துரையாடினோம். இது நாட்டின் பாதுகாப்புக்கு பிரச்சினையாகவே கருதப்படுகின்றது. உண்மையில் இந்த கல்வி நிறுவனமானது நாட்டின் வைத்திய சேவைக்கும் அதனை நம்பியுள்ள நேரயாளர்களின் உயிருக்கும் அச்சுறுத்தலாக இருந்து வருகின்றது.
ஆகவே, இந்நிகழ்வு எதிர்நினைவெ தெரிவிக்கும்பெறட்டு நாடும் அரசு வைத்திய சேவைகள் சங்கத்தினரும் இணைந்து செயற்படவுள்ளோம் என்பதும்.

ஏப்ரல் மாதத்தில்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
பாத்தப் பின்னர் இவ்வாறு ஆரம்பத்தில் அமைச்சரவையின் மாற்றங்கள் நிகழும் என்று அரசு தரப்பினரால் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. எனினும், மேற்படி மாற்றத்துக்கு பிரதமர் இணங்காத காரணத்தினாலேயே இந்த கால நீடிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.
எதிர்க்கட்சியோடு இவ்வாறு பேசியக் கட்சி இருந்தபோது மேற்படி முயற்சிகள் தான் பக்கபலமாக இருந்தார்கள். அத்தோடு, சுதந்திரக் கட்சியுடன் செய்து கொண்ட உடன்படிக்கையிலும் நிதி, சொத்து மற்றும் ஒழுங்கு, பெருந்தொகைகள் மற்றும் உயர்க்கல்வி ஆகிய மூன்று அமைச்சுக்களும் இக்கூடிய தேசியக் கட்சி கிடைக்க வேண்டும் என்று கட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. எனவே, அமைச்சர் பதவியில் இருந்து இவர்களை நீக்க முடியாது என்று பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
அதேபோல, நிதியமைச்சர் ரவி கருணாதரையக்கவின் அமைச்சர பிரதமரின் கீழ் கொண்டு வருவது இக்கூடிய தேசியக் கட்சியினராலேயே தற்போது வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் பழுத்தகல பொன்று வெளியாகியுள்ளார். அதாவது நிதியமைச்சர் பிரதமருக்கு கீழ் கொண்டு வரலாம். ஹொரார் விக்கிரமசிங்கவையே பிரதி நிதி அமைச்சராகவும் ரவிகருணாதரையக்கவை அமைச்சராகவும் நியமிக்க அபிவிருத்தி அமைச்சராக வளங்கல் மாதம் தற்போது இந்நிலையில் வளங்கல் அபிவிருத்தி அமைச்சராக உள்ள சந்திமை வழங்குகொடுக்காணி அமைச்சரவை வழங்குமாறும் ஜ.கே.கவினாள் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
எனினும், இதுதொடர்பில் இன்னும் இறுதி முடிவொன்றை எடுக்கிய தேசியக் கட்சியின் உயர்பின் எடுக்காத காரணத்தினாலேயே இது உன்னிட்ட வரையறுமாதங்கள் தொடர்பில் எப்பொழுது பின்னர் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது அரசு தரப்பு குறிப்பிட்டுள்ளது.

விசா தடை...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)
7 முஸ்லிம் நாடுகளுக்கு 'விசா' வழங்குவதை அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் டிரம்ப் 3 மாதங்களுக்கு நிறுத்தி வைத்து உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார். ஆனாலும் அமெரிக்காவில் துறையு 4 மாத தடையும், சிறிய அகதிகளுக்கு ஊட்டுமெற்ற தடையும் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த உத்தரவுக்கு அமெரிக்கா மட்டுமின்றி சர்வதேச நாடுகளில் கரும் எதிப்பு கிளம்பியுள்ளது.
முஸ்லிம் நாடுகளை குறிவைத்து தடை விதிக்கின்ற இரட்டிப்புக்கு எதிராக அமெரிக்காவின் பல்வேறு பகுதிகளில் பிரபலமான நடந்தன. வழங்குகும் போடப்பட்டன. இந்த வழக்கை விசா தடை செய்யப்பட்டிருக்கிறது.
இந்தினைப்போது, டிரம்ப் உத்தரவுக்கு நேற்று முன்தினம் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டபோது அமெரிக்க அரசின் தலைமை வழக்கறிஞர் வாஜாடியபோது,
"அமெரிக்காவிற்கு யார் துறைய வேண்டும் (நேற்று) முக்கிய கலந்துரையாடலில் ஈடுபட்டோம் என்று ஜி.எம்.ஓ.எ. தலைவரான அறுகுத்த பாதனியை கருத்து வெளியிட்டார்.
இதனைத் தொடர்ந்து ஜே.வி.பி.என்.இ.என் தலைவரும் எதிர்க்கட்சிகளின் பிரதமர் கோரடாவுடைய அறுகுத்த பாதனியை தனிமுகக் தெரிவிக்கையில்,
எம்மட்டுமே தொடர்பில் எழுந்துள்ள சர்ச்சை தொடர்பில் நாம் தீர்க்கமாக கலந்துரையாடினோம். இது நாட்டின் பாதுகாப்புக்கு பிரச்சினையாகவே கருதப்படுகின்றது. உண்மையில் இந்த கல்வி நிறுவனமானது நாட்டின் வைத்திய சேவைக்கும் அதனை நம்பியுள்ள நேரயாளர்களின் உயிருக்கும் அச்சுறுத்தலாக இருந்து வருகின்றது.
ஆகவே, இந்நிகழ்வு எதிர்நினைவெ தெரிவிக்கும்பெறட்டு நாடும் அரசு வைத்திய சேவைகள் சங்கத்தினரும் இணைந்து செயற்படவுள்ளோம் என்பதும்.



விளையாட்டுச் செய்திகள்

அவஸ்திரேலியாவுடனான டு20 தொடர்:

தரலமைப்பதவி தரங்கவுக்கு மாலிங்கவுக்கு வாய்ப்பு கிடமோ?

பி.எப்.எம் நிஷாட் அவஸ்திரேலியாவுக்கு எதிராக இம் மாநம் நடைபெறவுள்ள பழைய போட்டிகள் கொண்ட சர்வதேச டு20 கிரிக்கெட் தொடரில் வழமையான அணித் தலைவர் எஞ்சுரேவோ மெத்யூஸ் விளையாடமாட்டார் என இலங்கை கிரிக்கெட் நிர்வாகம் அறிவித்துள்ளது. தென்னாபிரிக்காவுக்கு எதிராக ஜெஹாஸ சென்சேய்க்கிடம் நடைபெற்ற இரண்டாவது சர்வதேச டு20 போட்டியில் அவசரமாக ஓட்டம் ஒன்றுப் பெற முற்பட்டபோது மெத்யூஸ் உபயோகிக்கப்பட்டார். இலங்கை அணிக்கு மெத்யூஸ் புழக்கம் குறைவாக உள்ளதால் அவர் இலங்கை அணிக்கு இடம் பெறவில்லை. மெத்யூஸ் புழக்கம் குறைவாக உள்ளதால் அவர் இலங்கை அணிக்கு இடம் பெறவில்லை. மெத்யூஸ் புழக்கம் குறைவாக உள்ளதால் அவர் இலங்கை அணிக்கு இடம் பெறவில்லை.



2017 உலகக்கிரிக்கை மகளிர் கிரிக்கெட்: தகுதிகாண் போட்டிகள் இன்று கொழும்பில் ஆரம்பம்

பி.எப்.எம் நிஷாட் 2017 ஆம் ஆண்டு ஐசிசி உலகக்கிரிக்கை மகளிர் கிரிக்கெட் போட்டிகளுக்கு முன் இடம் பெறவுள்ள 4 ஆவது மகளிர் உலகக்கிரிக்கை கிரிக்கெட் தகுதிகாண் போட்டிகள் இன்று கொழும்பில் ஆரம்பமாக உள்ளன. சர்வதேச டு20 ஆம் திதி வரை போட்டிகள் 10 அணிகளின் இடம் பெறவுள்ளன. இலங்கை, இந்தியா, ஏ மிரிவிட் இலங்கை மற்றும் ஆஸ்திரேலியா, ஏ மிரிவிட் தென்னாபிரிக்கா மற்றும் பாசிஸ்தான், பங்களாதேஷ் மற்றும் பப்புவா நியூகினியா அணிகளுக்கு இடம் பெறவுள்ளன. இலங்கை அணிக்கு இடம் பெறவுள்ளன. இலங்கை அணிக்கு இடம் பெறவுள்ளன. இலங்கை அணிக்கு இடம் பெறவுள்ளன.



ஐ.எஸ். இயக்கத்தில் சேர்க்க அகதி குழந்தைகள் கடத்தல்

ஐ.எஸ். இயக்கத்தில் சேர்க்க அகதி குழந்தைகள் கடத்தல். ஐ.எஸ். இயக்கத்தில் சேர்க்க அகதி குழந்தைகள் கடத்தல். ஐ.எஸ். இயக்கத்தில் சேர்க்க அகதி குழந்தைகள் கடத்தல். ஐ.எஸ். இயக்கத்தில் சேர்க்க அகதி குழந்தைகள் கடத்தல். ஐ.எஸ். இயக்கத்தில் சேர்க்க அகதி குழந்தைகள் கடத்தல்.

உலகச் செய்திகள்

நேபாளம் மீண்டும் நிலநடுக்கம். நேபாளத்தில் 4.4 ரிச்டர் அளவிலான நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. நேபாளத்தில் 4.4 ரிச்டர் அளவிலான நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. நேபாளத்தில் 4.4 ரிச்டர் அளவிலான நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது.

தமிழகத்தின் 21 ஆவது முதல்வராகிரார் சசி

இன்று ஆளுநருடன் சந்திப்பு: நாளை மாற்றினம் பதவியேற்பு. அதி. மு.க. ஸ்டீலன் கட்சித் தலைவராக தேர்தல் செய்யப்பட்டுள்ள சசி இன்று ஆளுநருடன் சந்திப்பு. அதி. மு.க. ஸ்டீலன் கட்சித் தலைவராக தேர்தல் செய்யப்பட்டுள்ள சசி இன்று ஆளுநருடன் சந்திப்பு.

'ஜெ' மரணத்தில் மர்மமில்லை மரணம் திறக்கும் மருத்துவர்கள்

மறைந்த தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதாவின் மரணத்தில் மர்மமில்லை மரணம் திறக்கும் மருத்துவர்கள். மறைந்த தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதாவின் மரணத்தில் மர்மமில்லை மரணம் திறக்கும் மருத்துவர்கள். மறைந்த தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதாவின் மரணத்தில் மர்மமில்லை மரணம் திறக்கும் மருத்துவர்கள்.

நெரிசலில் மொரார்ஜி தேவடாவுக்கு உடல் பூண் தண்டனை வழங்கியது. நெரிசலில் மொரார்ஜி தேவடாவுக்கு உடல் பூண் தண்டனை வழங்கியது. நெரிசலில் மொரார்ஜி தேவடாவுக்கு உடல் பூண் தண்டனை வழங்கியது.